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В наступившем году мы отмечаем 200-летний юбилей победы в Отечественной войне 1812 года. Это одна из самых славных и драматичных вех российской истории. Весь народ поднялся на борьбу за родную страну и наши земляки внесли свой весомый вклад в дело общей победы.
Рязанская земля ощутила на себе всю тяжесть войны с Наполеоном. Она не стала местом военных действий, но главные события происходили по соседству с ней и их последствия легли на губернию непосильным бременем. Были увеличены повинности и налоги. Проводились заготовки провианта, снаряжения, конского состава для действующей армии.
Война докатилась до Рязани вместе с нескончаемым потоком беженцев, с обозами, переполненными ранеными участниками сражений. Губерния стала местом расположения военных госпиталей и лазаретов, в которых на излечении было 32 000 человек.
Наш край сыграл важную роль в обеспечении вооружённых сил России людскими ресурсами. Всего на военную службу в 1812 году было призвано более 23 000 рязанцев. За мужество и доблесть, проявленные в боях, 89 из них были удостоены высоких наград.
Жители губернии одними из первых сформировали народное ополчение. События разворачивались так, что в 1812 году ему не пришлось участвовать в сражениях с французами. Зато в составе регулярной армии рязанские ополченцы дошли до Парижа. 
Дорогой ценой достаётся любая большая победа. Рязанская губерния в период войны 1812 года и в заграничных походах потеряла только убитыми более 14 000 человек.

Юбилей великой войны – прекрасный повод обратиться к героическим страницам истории нашей Родины, вспомнить блистательные имена бесстрашных героев, приблизить события далёкого прошлого, взглянуть на них сегодняшними глазами.

Литература, рекомендованная в данном списке, поможет больше узнать об участии рязанцев в победоносной войне, понять поступки людей, которых мы называем своими предками.
Первый раздел списка – «Рязанская губерния в Отечественной войне 1812 года» – знакомит с работами общего характера. Остальной материал систематизирован в алфавите персональных рубрик. Внутри разделов записи расположены в алфавите авторов и заглавий.

В списке представлены документы из фондов Рязанской областной юношеской библиотеки им. К.Г. Паустовского: книги, изданные, в основном, за последние 15 лет, статьи из периодических изданий, опубликованные в 2005 – 2012 гг. Отбор материала закончен в феврале 2012 г.
Пособие рассчитано на библиотекарей, преподавателей, учащихся, всех интересующихся историей родного края. 
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