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Суд над коноплей
Одноактная пьеса
И. Агапова.
Действующие лица:
Конопля

Прокурор

Адвокат

Конопли

Судья
Два присяжных заседателя (выбираются из зрителей по ходу действия)
Предварительно готовятся костюмы для участников представ​ления.
Конопля — человек, одетый в воротничок из узких зеленых листь​ев. Прокурор и адвокат Конопли одеты произвольно, можно надеть им очки, а в руки дать блокноты или записные книжки.
Судья одет в зеленую мантию, белый парик и черную шапочку с кисточкой. Для него также понадобится молоточек для «отбива​ния» по столу собственных реплик. На роль этого предмета вполне подойдет обычный деревянный кухонный молоток-колотушка. Для присяжных заседателей необходимы мантии, парики и шапочки.
На сцене три стола.
Один — в центре — стол судьи и присяжных заседателей, два — по обеим сторонам от него. С левой стороны за столом будут сидеть адвокат и Конопля. А с правой — прокурор.
Появляется Прокурор.
Прокурор. Уважаемые зрители, сегодня во всем мире от​мечается День борьбы с наркотиками. И мы проведем суд над ними. Все вы знаете, что есть трава конопля. В южных городах, в Краснодарском крае, на Волге, например, расту; целые конопляные заросли. В лиственных лесах встречаются большие поляны, сплошь покрытые дикой коноплей. Трава эта с виду слабая и невзрачная, обладает страшным свойством — токсины, содержащиеся в ней, оказывают на человека одурманивающее действие. За это коноплю еще называют «дурью». Я утверждаю, что конопля — очень вредное растение. Поэтому и призываю сегодня наш зеленый суд рассмотреть дело о конопле.
Появляется Конопля.
Конопля. Уважаемый Прокурор, вы грозите мне судом? Что же, я готова к нашей сегодняшней встрече. Только уч​тите, я нашла мудрого адвоката. И буду защищаться на су​де.
Появляется Адвокат.
Адвокат. Я адвокат Конопли. Она полноправный обита​тель леса и имеет право на адвоката.
Прокурор. Я заявляю, что Конопля — растение вредное.
Адвокат. Это не нам решать, коллега. Хорошее это расте​ние или плохое, скажет суд.
Конопля. А где же Судья?
Появляется Судья.
Судья. Сегодняшний судебный процесс буду возглавлять я. (Пожимает руки адвокату и прокурору) Но мне нужны по​мощники, и я приглашаю из зала двух добровольцев. Но прежде хочу провести конкурс на знание природы. Кто от​ветит на два моих вопроса, тот и будет помогать мне сего​дня.
Вопрос первый. Живет в лесу одно растение. Цветы его очень красивые — желтые, остроконечные. Но человек, попробовавший это растение, словно сходит с ума, поведение его становится странным и непонятным. Даже есть одна оговорка, связанная с этим растением. Как оно называет​ся? (Белена. Поговорка «Словно белены объелся»)
Зритель правильно ответивший на этот вопрос, надевает на се​бя мантию, парик и шапочку и усаживается за стол Судьи.
Судья. Второй вопрос. Какое лесное растение, любящее расти на солнцепеке, до того полезное, что в пищу употреб​ляют его цветки, листья, стебель и даже корни? (Иван-чай, или кипрей.)
Зрителя правильно ответившего на этот вопрос, так же усажи​вают за стол Судьи.
Судья. Итак, все в сборе. Просьба зрителей встать. Начи​нается суд.
Судья усаживается за центральный стол. Прокурор, Адвокат и Конопля занимают свои места.
Судья. Прошу всех садиться. (Ударяет молоточком по столу. Зрители садятся на свои места.) Сегодня у нас от​крытое судебное заседание. На повестке дня вопрос: вред​ное или полезное растение наша подсудимая — Конопля? И можно ли ей позволить расти свободно в российских лесах? Прошу господина обвинителя высказать свое мне​ние.
Прокурор. Люди давно открыли страшные свойства ко​нопли. В конопле все вредно — начиная от листьев, семян, и заканчивая пыльцой. Сухие листья ее, используемые как табак, оказывают вредное одурманивающее воздейст​вие на человеческий разум. Отвар, сваренный из сырых листьев конопли, оказывает такое же действие. Пыльца, смешанная с растительным маслом и используемая, как курительное средство, и даже семя конопли, пережаренное с расплавленным сахаром — все это приносит огромный вред человеку, отрицательно действует на его здоровье, пагубно влияет на психику. Кроме того, курение вредит дыхательной системе. А употребляемые в пищу семена или листья провоцируют гастрит, язву желудка и, как следствие всего этого, рак желудка. Я утверждаю, что конопля — растение, без сомнения, вредное. И ей не место лесах.
Судья. Мы выслушали Прокурора. Благодарю вас. ряет молоточком) Слово предоставляется адвокату.
Адвокат. Я не согласен с позицией прокурора. Моя подзащитная Конопля — растение безобидное и полезное. В лесу живет много птиц, которые питаются ее семенам. Высушенные и промытые семена конопли, люди покупают на рынках для корма птиц, живущих у них дома, таки как, например, чиж, щегол или синица. В лесу живет птица по имени коноплянка. Эту миловидную маленькую птицу знает каждый. И необходимо сказать, что питаете; она исключительно семенами конопли. Эти семена благотворно действуют на здоровье птицы и не оказывают никаких вредных влияний. Кроме того, именно в семенах этого растения есть микрокомпоненты, необходимые дл здоровья птицы. Что же будет с птицами, если конопле запретить расти в лесу? Издавна люди знают такие расти тельные масла, как оливковое, подсолнечное. Но мало кто знает, что на Руси наиболее часто пользовались конопляным маслом, которое отжимали из семян конопли
С ним и кашу ели, и картошку. Оно считалось одним из самых полезных растительных масел. Коноплей специально засеивали многие гектары земель. Когда конопля цвела, по ней гоняли табуны лошадей. Пыльца оседала на шкурах лошадей, которые потом терли мочалками: пыльца конопли действовала лучше всякого мыла, смывала и грязь, и пыль, и пот.

Судья. Мы выслушали Адвоката. Благодарю вас. (Ударя​ет молоточком) Есть ли вопросы у членов суда?
Присяжные задают свои вопросы, если они у них имеются. Прокурор, Адвокат и Конопля отвечают на заданные вопросы.
Судья. Заседание продолжается. (Ударяет молоточком) У прокурора есть еще возражения?
Прокурор. Есть. В южных странах, таких как, например, Афганистан, Пакистан, Индия, конопля не менее распространена, чем у нас. Вы слышали о наркотическом веществе — гашиш? Этот наркотик изготавливается из родственницы нашей конопли - конопли индийской. Бандитскими организациями в Россию широко налажен экспорт конопли из Афганистана, где она вырастает в два раза толщe и крепче, чем наша. Дурманящая сила ее в несколько раз превосходит силу нашей конопли. Поэтому я считаю, что вопрос по искоренению конопли нужно ставить глубже. Нужно вынести это на международный суд, пусть в других странах под корень выведут это злое растение.
Конопля начинает плакать.
Судья. Ваша мысль понятна. (Ударяет молоточком) Конопля, не плачьте, мы пока еще не выносим решения. Слушание по вашему делу продолжается. Адвокат, вы можете выступить в защиту?
Адвокат. Непременно. Посмотрите, у меня в руках обык​новенная пеньковая веревка.
Такую невзрачную веревочку можно найти в чемодане любого слесаря-сантехника она необходима ему при починке протекающего крана в ванной, кухне. Веревка используется, как средство для обмотки дефектной детали. И лучшей по качеству обмотки пока не придумано.
Прокурор. При чем здесь какая-то веревка?
Адвокат. При том,  что лучшие пеньковые веревки дела​ются из размягченных стеблей конопли. Из стеблей коноп​ли получаются особые волокна. При переработке этих во​локон изготавливают пеньку, а из пеньки — веревки. А еще раньше из нее изготавливали даже ткань. По своим качест​вам пеньковым веревкам нет равных. Ни синтетические веревки, ни веревки из бумаги — бечевки — не заменят ве​ревки пеньковые. А если не будет конопли, если ее вывес​ти всю под корень, из чего будут изготавливать пеньку? Кроме того, коноплю использовали для малярных работ — разводили на ее основе краски, варили из нее зеленое ко​нопляное мыло.
Судья. Спасибо. (Ударяет молоточком) У присяжных есть вопросы к Адвокату, к Прокурору?
Присяжные задают вопросы. Прокурор или адвокат отвечают.
Судья. Слово подсудимой. Уважаемая Конопля, что вы можете сказать в свое оправдание.
Конопля. Господа присяжные, уважаемый Прокурор, я всего-навсего скромное растение. От природы мне дано одно свойство — кормить своими семенами птиц да еще ук​рашать и разнообразить природу леса. Изготавливать из конопли пеньку для веревок, масло, использовать пыльцу вместо мыла придумал человек. В этом полностью его за​слуга. Для переработки конопляных стеблей в пеньку и се​мян в масло окультуренную коноплю выращивают на спе​циальных полях, которые охраняются милицией. Но и упо​треблять коноплю, как наркотическое вещество, тоже при​думал человек. Или разве я в лесу стою с плакатом «Поку​ри меня, пожуй меня»? Нет, я не культивирую свои вред​ные средства. И ни в коем разе не хочу я принести вред че​ловеку. Поэтому сегодняшний суд — не суд над коноплей, а суд над низкокультурными людьми, которые превратили меня, скромную Коноплю, в исчадье зла. Я призываю бо​роться не с коноплей, как с вредной травой, а с плохими человеческими привычками и низким уровнем нравствен​ности. Я призываю человека заботиться о своем здоровье и здоровье своих близких. Свои знания и власть над приро​дой человек должен использовать только в добрых и полез​ных целях. Спасибо за внимание.
Судья. Спасибо, подсудимая. (Ударяет молоточком) Суд выносит свое решение. Просьба всех встать.
Зрители встают.
Судья. Вот решение нашего суда. (Читает приговор) Лесное растение коноплю не считать растением вредным. Разрешить конопле жить в лесу. В школах проводить ме​роприятия по ознакомлению ребят с полезными качест​вами этого растения, а также мероприятия о вреде нарко​тиков. Суд окончен. Благодарю всех за участие в нашем мероприятии. Спасибо за внимание. (Трижды ударяет мо​лоточком)
